高考语文模拟试题
江西/李晓霞 王云遂
第1卷（选择题共42分）
一、（18分。每小题3分）
1．下列词语中加点的字的读音，完全相同的一组是 （ ）
A．瑰丽 岿然 皈依 焚膏继晷
B．
旌旗 菁华 荆棘 泾渭
C．朔风 溯源 塑料 簌簌
D．蝉联 单于 禅让 蟾宫
2．下列词语中有错别字的一组是（ ）
A．原型 洪钟大吕 椎心泣血 集腋成裘
B．度过 条分缕析 歪风邪气 栩栩如生
C．博取 民生凋弊 一望无垠 始终不渝
D．洗练 凤冠霞帔 胼手抵足 因噎废食
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）
①古代的一些作家,并不完全是唯物主义者,可是______他们是现实主义者,他们思想中就不能不具有唯物主义的成分.

②这幅《长江万里图》几乎完美无缺，那幅《秋风图》也______无可挑剔.

① 甲A联赛最后 两轮的各场比赛,足协全部延聘外国裁判员,尽管这______是一个好办法,______为了杜绝假球,也只能出此下策.

A.虽然 几乎 未尝/但
B.既然 几乎 未必/但
C.虽然 简直 未必/但是
D.既然 简直 未尝/但是
4.下列各句加点的成语使用不恰当的一句是( )

A.然而,我们的文学却正是一步一步地从那个可爱的岁月,那个不可理喻的氛围里走出来的.

B.“欲写龙湫难下笔，不来雁荡是虚生”，当游览到雁荡山大龙湫瀑布时，人们真有种乐此不疲，不愿离去的感觉
C．他的煽情本领可谓一绝，任凭曹颖等小辈怎么“克隆”，也难以望其项背。
D．报纸的编辑说：“为了方便人们按图索骥，不遗漏每一个精彩的瞬间，报纸特别登出了选手们进行比赛的时间。”
5．下列各句没有语病的一句是（ ）
A．入世谈判关系重大，全国人民对我们寄予了深刻的信任与期望。
B．我们厂生产的新款玩具汽车是按一级程式赛车的外形缩小30倍制成的，受到了众多车迷的喜爱。
C．领导上应该把这次“扫黄打黑”的意义使群众认识清楚。
D．恐怖主义袭击对于有正义感的各国人民来说是绝对得不到支持的
6．下列句子标点符号使用正确的一句是（ ）
A．她是从四叔家出去就成了乞丐的呢，还是先到卫老婆子家然后再成乞丐的呢？那我可不知道。
B．金，原泛指一切金属，如“金就砺则利”，（《荀子·劝学》）现专指黄金。
C．你说好是谁啊，小福子？
D．小河对岸三、四里外是浅山，好似细浪微波，线条柔和，宛延起伏，连接着高高的远山。
二、（12分，每小题3分）
阅读下面文字，回答7-10题
现代都市的标志之一就是密集的高层建筑群，正是这些密集的高层建筑群给城市带来“风灾”。据气象学家介绍，低空平均风速随高度增大，而且越近地面，增值越明显。距地面10-100米之间的风速增值相当于距地面100-300米的增值。高层建筑一般高度均在100米左右，这正是风力增强最“有力”的阶段。因此建筑行业按照 建筑物高度、形状、地面状况以及所处地区30年一遇大风的标准，制定了高层建筑的风压负荷系数。比如架设高度在20米以上的广告牌，它的风压负荷系数应约为200千克每平方米，如果广告业主没有按这一规定施工，则要承担因风倒塌所造成的伤害损失的责任。另外城市中的街道之间和大厦之间，就像大山里的风口，顺风的街道或大楼之间的风速将明显增加。如果一座大厦底层设有风道，那么它的出口处的风速可以比背景风速大3倍。这就是令人烦恼和生畏的“楼宇风”。研究者发现，楼宇风是由“文杜里效应”造成中流动的气体或液体途中遇到突然收径的狭窄处时，流速会急剧加快，内部压力减少。同样的道理，当阵风从开阔地带穿进大楼见5的小夹道时，也会产生这种效应。如果在楼宇风设计时，适当做一些收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地，就可以削弱这种效应。再有由于地表障碍物可能会迫使风速减缓，进而导致风向改变，风速虽然小，但湍流却更厉害了。研究者发现，稳定的风在风速达到35千米/小时才会妨碍步行，而素乱不定的风只要有16千米/小时的风速就会造成同样的麻烦。行人虽能受得住稳定的强风，但遇到风向风速变化不定的阵风湍流时，尽管风速不大，人也很难站稳。
如果不能让行人免遭令人难受的=甚至是危险的狂风袭击，那么所处位置的建筑规划就不是出自一个合格建筑之手，起码是设计上存在隐患。一些发达国家有关行业已经做出规定，凡高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表物体、行人的影响。比如研究发现,从塔楼顶下冲的气流速度要比开阔地的风速快3倍,如果对塔楼外墙面做一些阶梯形变化设计,使沿墙体向下的气流中途一再受阻,其落到街面时就会大幅削弱,行人就会受到一定程度的保护.许多摩天大楼选择宝塔形错列式设计方案正是出于这种考虑.

7.第一段中,不属于作者所说的“风灾”的一项是（ ）
A．密集的高层建筑群会给城市带来“风灾”
B．顺风的街道或大楼之间的风速增加是由“文社里效应造成的。”
C．由于建筑行业制定了高层建筑的风压负荷系数，会使广告业主受损失。
D．由于地表障碍迫使风速变化不定的阵风湍流。
8．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（ ）
A．发达国家在高层建筑施工前都要进行有关试验，力求排除或尽量减轻气流工程涉及的风能对地表行人的影响。
B．行人遇到风速不大但变化不定的阵风湍流时，很难站稳。
C．行人遇到30千米/小时的阵风湍流不会妨碍步行。
D．行人遇到楼宇风会感到烦恼和生畏。
9．不属于为避免由于密集的高层建筑群给城市带来的“风灾”所采取的措施的一项是（ ）
A．在楼宇设计时，适当做收径处理，并尽量减少楼房下面的露天空地。
B．制定高层建筑的风压负荷系数，以保证建筑物及相关设施在抗风方面的质量。
C．适当改变高层楼房外墙面的设计，减缓沿墙体向下的气流冲击速度。
D．利用相应法规，对不符合抗风标准的建筑物的业主，实施经济制裁。
10．阅读全文，对本文作者所要表明的主要观点，推断正确的一项是（ ）
A．要根据现代都市建筑群密集的特点，严格管理，改进设计，加强防范，减缓“风灾”
B．现代都市饱受“风灾”之苦，减缓“风灾”的措施不力，说明现代化城市建筑尚存弊端。
C．必须限制现代都市建筑群的高度，调整建筑布局，限制建筑商和广告商某些不负责任的行为。
D．低空平均风速随高度增大是客观规律；尊重科学，尊重专家意见，是现代城市建设的前提。
三、（12分，每小段3分）
阅读下面一段文言文，完成11-14题。
孟业，字敬业，巨鹿安国人。家本寒微，少为州吏。性廉谨，同僚诸人侵盗官绢，分三十匹马与之，拒而不受。魏彭城王元韶拜定州，除典签。长史刘仁之谓业曰：“我处其外，君居其内，同心戮力，庶有济乎！”未几，仁之征入为中书令，临路启韶云：“殿下左右可信任者唯有孟业，愿专任之。余人不可信也。”又与业别，执手曰：“今我出都，君便失援，恐君在后，不自保全。唯正与直，愿君自勉。”业唯一有马，因瘦而死。韶以业家贫，令州府官人同食马肉，欲令厚偿，业固辞不敢，韶乃戏业曰：“卿邀名人也。”对曰：“业以细微，伏事节下，既不能裨益，宁可损败清风！”后齐高祖书与韶云：“典签姓孟者极能用心，何不置之目前？”韶，高祖之婿也。仁之后为兖州，临别谓吏部崔暹曰：“贵州人士，唯有孟业，宜铨举之,他人不可信也.”崔暹问业曰:“君往在定州，有何政绩，使刘西兖如此钦叹？”答曰：“廪性愚直，唯知自修，无他长也。”天保初，清河王高岳拜司州名行，复召为法曹。业性貌短小，及竭见，岳心鄙其眇小，小而不言。后寻业断决之处，乃谓业曰：“卿断决之明，可谓有过躯貌之用。”寻迁东郡守，以宽惠著。其年，麦一茎五穗，其余三穗四穗共一茎，合群人以为政化所感。寻以病卒。（选自《北齐书 孟业传》卷四六）
11．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）
A．岳心鄙其眇小。眇小：身份低微。
B．唯有孟业，宜铨举之。铨举：选拨推荐。
C．唯知自修，无他长也。自修：自我修养。
D．卿邀名人也。邀名：求取声誉。
12．比较下列两组句子中加点词的意义和用法，判断正确的一项是（ ）
①韶乃戏业曰……

后寻业断决之处，乃谓业曰……

① 寻迁东郡守,以宽惠著.

寻以病卒
A. 两个“乃”相同，两个“以”不同。
B. 两个“乃”不同，两个“以”不同
C. 两个“乃”不同，两个“以”相同
D. 两个“乃”相同，两个“以”相同
13以下句子分别编为四组，能够说明孟业为官清正廉谨的一组是（ ）
① 同心戮力，庶有济乎！
② 唯正与直，愿君自勉。
③ 欲令厚偿，业固辞不敢。
④ 典签姓孟者极能用心。
⑤ 卿断决之明，可谓有过躯貌之用。
A． ①③⑤ B.①②④ C.③④ D

14.下列叙述不符合原文意思的一项是( )

A.孟业的马死了,元韶想让州符官人吃马肉而付钱给家贫的孟业坚决不肯做这类有损清廉风气的事.他因此受到齐高祖的重视.

B.孟业出身贫寒低微之家,青年时做州府官吏,他性清廉谨,拒绝而不接受不义财物.元韶任定州长官,孟业被任命为典签之官.

C.长史刘仁之非常信任孟业.刘仁自应征入朝做中书令,临行向元韶推荐孟业,并勉励孟业坚守正直.

D.刘仁之出任兖州长官,临别又向吏部长官崔暹推荐孟业.孟业后做司州长官高岳的法曹官,因形貌短小,遭到高岳鄙视和讥笑,后高岳很佩服孟业有断决之明.

第2卷(100分)

四(10分)

15.阅读下面一首词,回答以下问题(6分)

望江南
李煜
多少恨,作夜梦魂中.还似旧时游上,车如流水马如龙,花月正春风.

这是南唐李后主亡国人宋后写的词.有人说这是一首极尽故国繁华之作;有人说这是一段凄凉无限之吟唱.①你读出了什么呢?②请从艺术手法运用的角度谈谈你对这首词的看法.

答:_______________________________________________________________________

17.补写出下面各句的上句或下句(任选四句)(4分)

①长风破浪会有时,______________(李白《行路难》)

②____________,相逢何必曾相识.(白居易《琵琶行》
③________________,更那堪冷落清秋节.(柳永《雨霖铃》)

④劝君更尽一杯酒，_____________________（王维）《送元二使安西》
⑤__________,行必果.

⑥ 勿以善小而不为,________________________

五、（18分）阅读下面的文字，完成18-21题
骆驼
梁实秋
台北没有什么好去处。我以前常到动物园走动走动，其中两个地方对我有诱惑。一个是一家茶馆，有高屋建筑之势，凭窗远眺，一片釉绿的田畴，小川蜿蜓其间，颇可使人目旷神怡、另一值得看的便是那一双骆驼了。
有人喜欢看猴子，看那乖巧伶俐的动物，略具人形，而生活究竟简陋，于是令人不由地生出优越感，掏一把花生米掷过去。有人喜欢看狮子跳火圈，狗作算学，老虎翻筋头，觉得有趣。我之看得骆驼则是另外一种心情，骆驼扮演的是悲剧的角色。她的槛外是冷清清的，没有游人围绕，所谓槛也只是一根杉木横着拦在门口。地上是烂糟糟的泥。她卧在那里，老远一看，真像是大块的毛姜。逼近一看，可真吓人！一块块的毛都在脱落，班驳的皮肤上隐隐地露着血迹。嘴张着，下巴垂直，有上气无下气地喘。水汪汪的两只大眼睛好象是眼泪扑簌地盼望着能见亲族一面似的。腰间的肋骨历历可数，颈子又细又长，尾巴像一条破扫扫帚。驼峰只剩下了干皮，尾巴像是一只麻袋搭在背上。骆驼为什么落到这悲惨的地步呢？难道“沙漠之舟”的雄姿即不过如此么？
我心目中的骆驼不是这样的。儿时在家乡，一听见大铜铃玎玎铛铛响，就知道是送煤的骆驼队来了。愧无管宁的修养，往往夺门出视。一根细绳穿系着好几只骆驼，有时是十只八只的，一顺地立在路边。满脸煤污的煤商一声吆喝，骆驼便乖乖地跪下来给人卸货，嘴角往往流着白沫。口里不住的嚼——反刍。有时还跟着一只小骆驼，几乎用跑步在后面追随着，面对着这样庞大而温驯的驮兽，我们不能不惊讶异地欣赏。
是亚热带的气候不适于骆驼居住。动物园的那一双骆驼不久不见了，标本室也没有空间容纳它们。我因此也不大常去动物园。我常想：公文书里罢黜一个人的时候常用“人地不宜”四字，总算是一个比较体面的下台的借口。这骆驼之黯然消逝，也许就类似“人地不宜”之故罢？生长在北方大地之上的巨兽，如何能耐得住这炎方的郁蒸？它们当然要憔悴，要悒悒，要委顿以死。我想它们看着身上的毛一块块地脱落，真的要变成“有板无毛”的状态，蒸风椰雨，晨夕对泣，心里多少凄凉！真不知是什么人恶作剧，把它们运到此间，使得它们尝受这一段酸辛，使我们也兴起“人何一堪”的感叹！
其实，骆驼不仅是在炎蒸之地难以生存，就是在北方大陆，其命运也是在日趋于衰微。在运输事业机械化的时代，谁还肯牵着一串串的骆驼招摇过市？沙漠地带该是骆驼的用武之地了，但现在沙漠里听说也有了现代的交通工具。骆驼是驯兽，自己不复能在野外繁殖谋生。等到为人类服务的机会消灭的时候，我不知道它将如何繁衍下去，是悲惨的是，大家都讥笑它是兽类中最愚蠢的当中的一个；因为它只会消极地忍耐。给它背上驮上五磅的重载，它会跪下来承受。它肯食用大多数哺乳动物所拒绝食用的荆棘苦草，它肯饮用带盐味的脏水。它奔走三天三夜可以不喝水，并不是因为它的肚子里储藏着水，是因为在它体内由于脂肪氧化而制造出水。像这样的动物若是从地面上消逝，可能不至于引起多少人惋惜。尤其是在如今这个世界，大家最欢喜豢养的乃是善伺人意的哈巴狗，像骆驼这样的“任重而道远”的家伙，恐怕只好由它一声不响地从这个世界舞台上退下去罢！
注：梁实秋，中国现代著名作家，1949年从大陆到台湾，70年代移居美国西亚图，80岁怀着深深的遗憾重返台湾。
18．作品借物抒怀。联系全文主旨，请概述出作者在文中三个画线句子所表述的感情（6分）
19.为什么作者说“那两只骆驼”值得看？（4分）
_______________________________________________________________________

20.文未说“像骆驼这样的‘任重而道远’的家伙，恐怕只好由它一声不响地从这个世界舞台上退下去罢！”对骆驼的遭遇，句子流露出何样的感情！（4分）
_______________________________________________________________________

21.下列对这篇散文的赏析,正确的两项是(4分)( )

A.作品中的骆驼,可以看成是作者的自况.作者将情感倾注于“骆驼”这一形象，并通过对其遭遇的描述，抒写出自己的人生体验。
B．第二段描写动物园中的骆驼，第三段描写儿时所写的骆驼，作品通过这一对比描写，突出了“不能不惊异”的感受。
C．作品的感情富于变化，先是对动物园里骆驼遭遇的同情，继而是对家乡骆驼的温驯的惊异，最后对北方大陆骆驼的命运的释然。
D．作品的文字平实，但在平实的字里行间，却流淌着一股源于作者对人生经历的深沉思考而产生的充满悲壮色彩的情感激流。
六、（12分）
22．把下列句子组合成语意连贯的一段话（只填序号）（2分）
①读了好诗文、好词曲、好小说，逢着妙处，就忍不住批解一番，后来整理出来，好教别人也知道妙在何处。
②为所编的作品集写一些说明或出于情谊而替别人书写的推荐文字。
③创作之余，有些敝帚自珍的心得体会或不得不吐或值得总结或欲与友人交流。
④于是借书简诗词短论而发。
⑤是为点评。
⑦ 是为跋类。
答_________________________________________________________________

23.写一个句子解说“禅让”（可以写单句，也可以写复句），要恰当地体现下面几项内容的要点（4分）
①禅让反映了原始社会中部落联盟推举首领的方式
②部落联盟通过会议的方式产生自己的领袖
③部落联盟的领袖是大家推举出来的
④部落联盟领袖的产生具有原始社会的民主性质
答：___________________________________________________________________

24.仿照下面句子,以“大桥”“小船”开头续写两个句子（6分）
长江，好比一位叱咤风云的勇士，翻山越岭，奔向大海。
大桥：_________________________________________________________________

小船:________________________________________________________________

七、（60分）
25．阅读下面的文字，根据要求作文（60分）
古代北方边塞,有个老头走失了一匹马,别人都为他惋惜,他却说:“怎么知道这不是好事情呢？”过了几个月，那匹马引了好几匹胡人的骏马回来。
以上是《塞翁失马》的故事。直到今天，我们仍然可以在现实生活中听到类似的故事；但是，也常见到许多不同的甚至相反的情况，请就“塞翁失马”这个话题写一篇文章。⑤⑥
[注意]①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料产生在文章中，可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟⑤不少于800字⑥不得抄袭。
参考答案
一、（18分，每小题3分）
1.B 2.C 3.B 4.A 5.D 6.C

二、（12分，每小题3分）
7．C 8.C 9.D 10.A

三.(15分,每小题3分)

11.A 12.C 13.C 14.D

四.(10分)

15.(6分)

①从表面看,这首词写的是对往昔繁华的眷恋,但实际是表达梦醒后其处境无限凄凉.②作者通篇不对当前处境作正面描写,而是通过这场繁华生活的梦境进行有力的反衬.梦境越是繁华热闹,梦醒后的悲越浓重;对旧日繁华的眷恋越深,今日处境越凄凉.运用了反衬或以虚写实的艺术手法.

17.(4分)

①直挂云帆济沧海 ②同是天涯沦落人 ③对情自古伤离别 ④西出阳关无故人 ⑤言必信 ⑥勿以恶小而为之
五.(18分)

18.(4分)海外游子思归却有家难归的痛苦之情.

19.(4分)

遭遇与作者类似,让作者联想自己,引起作者无限感慨.

20.(4分)

表达了对骆驼被迫退出历史舞台的无奈、不平、自嘲、痛苦和惆怅。
21．（4分）A、D

六、（12分）
22（2分）①④②⑤③⑥
23．（4分）禅让是原始社会中部落联盟通过召开会议民主推举领袖的方式，它具有原始社会的民主性质。
24．（6分）略
七、（60分）
25．（60分）略
